

گوشہ فقہاء

## الامام الطحاوی

### بَيْنَ عُسْرٍ وَيُسْرَيْنِ

حضرت مولانا سید محمد قطب الدین حسینی صابریؒ (انڈیا)

(قسط پنجم)

افسوس کہ یکا یک عباسی حکومت میں ایک سیاسی فتنہ کھڑا ہوا، جس کی داستان طویل ہے۔ مگر اس کا خلاصہ یہ ہے کہ عباسی حکومت کا خلیفہ اب معتمد تھا اور اپنے بھائی موفیق کو اس نے ولیعهد باضابطہ تسلیم کر لیا تھا لیکن موفیق پر حرص کا غلبہ ہوا اور معتمد کی زندگی ہی میں وہ تخت خلافت پر قبضہ کی کوشش کرنے لگا۔ معتمد نے تمام امراء و دولت سے اس سلسلہ میں امداد طلب کی۔ مصر کا حاکم احمد بن طولون جو قاضی بکار اور ان کے علم و فضل کا سب سے بڑا قدر شناس تھا، معتمد کی امداد کو کھڑا ہو گیا، موفیق اس بنیاد پر ابن طولون سے بگڑ گیا۔ معتمد کو موفیق شاہ شطرنج بنا چکا تھا۔ حکومت کے وسائل پر اس کا قبضہ تھا۔ اس نے ابن طولون کی معزولی کا فرمان بھیج دیا اور مالک محروسہ میں اس پر لعنت کرنے کا حکم دیا۔ ابن طولون کے غصہ کی کوئی حد نہ رہی، فوج لے کر مصر سے بغداد کی طرف چل پڑا۔ قاضی بکار بھی ساتھ تھے۔ دمشق میں ابن طولون کو معتمد کا فرمان ملا کہ موفیق کو ولی عہدی سے ہم نے معزول کر دیا۔ اسی وقت ابن طولون نے تمام امراء و اعیان قضاة و مشائخ جو وہاں موجود تھے سب کو خلیفہ کے حکم کی تعمیل کرنے کے لئے کہا۔ کہا جاتا ہے کہ سبھوں نے تعمیل کی لیکن قاضی بکار نے خلیفہ کو "الناکث"، عہد شکن قرار دیا۔ یہ خبر ابن طولون کو پہنچی، قاضی کی طلبی ہوئی، امتحانا اس نے موفیق پر لعنت کرنے کا قاضی سے مطالبہ کیا۔ انھوں نے انکار کر دیا۔ دونوں میں تو تو میں میں ہوئی، تا این کہ ابن طولون غصہ سے بھوت ہو گیا اور قاضی بکار کا سارا وقار اس کے دل سے نکل گیا۔ پھر ابن طولون نے قاضی بکار کے ساتھ جو ناگفتہ بہ سلوک کئے، اس کے ذکر سے روٹکے کھڑے ہوتے ہیں۔

کہا جاتا ہے کہ قاضی بکار کے بدن سے کپڑے پھڑوا کر اس نے اترا لئے، صرف پانچامہ اور موزہ کے ساتھ قاضی صاحب ننگے بدن زمین پر لٹائے گئے اور ان کی دونوں ٹانگوں کو لمبی کرا کے آہنی عصا سے ابن طولون نے مسلسل مارنے کا حکم دیا، ایک آدمی ان کی ٹانگیں پکڑے ہوئے تھا اور مسلسل مار پڑ رہی تھی، قاضی بکار پاؤں سمیٹ بھی نہیں سکتے تھے، بیان کیا جاتا ہے کہ اس حال میں بھی اس بلند فطرت قاضی کی منہ سے ”اوہ،“ سے زیادہ کوئی آواز نہیں نکلتی تھی اور اس عریاں حال میں ان کو جیل خانہ پہنچا دیا گیا۔ جہاں وہ آخر عمر تک رہے۔ ابن طولون کی وفات کے چالیس دن بعد قاضی صاحب کا بھی انتقال ہو گیا۔

ظاہر ہے کہ اس انقلاب نے

شد آن مرغ کو خایہ زرین نہاد      زمانہ دیگر گوں آئین نہاد

ند وہ ولایت قضاء رہی، نہ قاضی بکار کے سکرٹری اور کاتبین، سب الگ الگ ہو گئے۔ خود طحاوی کا بیان ہے کہ قاضی کے ایک ایک ملنے والے الگ ہو گئے، بلکہ ابن طولون کے اس اعلان پر کہ قاضی بکار پر جس کا جو کچھ مطالبہ ہو، پیش کرے۔ طحاوی کہتے ہیں کہ دنیا جھوٹے دعوے لے کر ٹوٹ پڑی۔ اپنی آنکھ دیکھی عبرت کا ایک واقعہ طحاوی ہی نے نقل کیا ہے کہ ایک نو عمر لڑکا عامر نامی جسے قاضی صاحب نے پالا تھا، وہ بھی مدعیوں میں شریک ہو کر ابن طولون کے سامنے حاضر ہوا۔ قاضی صاحب کو ابن طولون جواب کے لئے دربار میں بلاتا تھا اور اپنے سامنے کھڑے کر کے جواب پوچھتا تھا، قاضی کی نظر جب اس پروردہ لڑکے پر پڑی تو بے اختیار ہو گئے۔ بولے عامر تم یہاں کیسے، عامر نے کہا، تو نے مال برباد کیا اور آج پوچھتا ہے، یہاں کیسے۔ طحاوی کا بیان ہے کہ قاضی کی زبان سے بے ساختہ یہ الفاظ نکل پڑے ”اگر تو جھوٹ بولتا ہے تو خدا تیری عقل سے تجھے نفع نہ پہنچائے، خود امام طحاوی نے اس کے بعد دیکھا کہ وہ لڑکا مصر کی گلیوں میں دیوانہ وار مارا پھرتا ہے۔ لوگوں پر ڈھیلے پتھر چلاتا ہے، منہ سے ہمیشہ لعاب بہتا رہتا تھا، جدھر نکل جاتا، لوگ پکارتھتے ”ہذہ دعویٰ بکار،“ یہ قاضی بکار کی بد دعا ہے۔ امام طحاوی نے بھی لکھا ہے کہ

مانع عرض له احد فافلح      جو کوئی بھی ان کے خلاف گیا کامیاب نہیں ہوا۔

امام طحاوی کے یہ سارے بیانات بھی اس کی تائید کرتے ہیں کہ قاضی بکار سے ان کا خاص تعلق تھا، اپنے سر پرست و محسن کے اس حال کو دیکھ کر ان کا دل روتا تھا اور خدا کی شان دیکھنے کہ بلندی کے بعد طحاوی کو یہ

پستی اپنے ماموں المرزنی کی زندگی میں دیکھنی پڑی، کیونکہ قاضی بکار کے ابتلاء کے سات سال بعد المرزنی نے وفات پائی۔

وتلك الايام ندا اولها بين الناس اور ان دنوں کو ہم لوگوں کے درمیان گھماتے ہیں ایسا معلوم ہوتا ہے کہ اس عرصہ میں علامہ طحاوی نے جو کچھ کمایا کجایا تھا سب ختم ہو گیا، یا ہو سکتا ہے کہ اس ہم بچہ شتر است کے قاعدہ سے ان پر بھی مصیبت آئی ہو۔ اور جو کچھ اثاثہ تھا ابن طولون نے چھین لیا ہو کیونکہ اس فتنہ کے بعد مورخین طحاوی کا حال جو بیان کرتے ہیں، اس سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ پھر انتہائی فقر و تنگ دستی کے شکار ہوئے، اور ان کی وہی ”صعلوکیت“، پھر واپس ہو گئی اور مصیبت بالائے مصیبت یہ ہوئی کہ جب تک اب طولون جیتا رہا، قاضی بکار کی نیابت میں قضاء کا کام محمد بن شاذان جو ہری سے لیتا رہا، لیکن جیسا کہ عرض کر چکا ہوں کہ ابن طولون کا قاضی بکار سے چالیس دن پہلے انتقال ہو چکا تھا اور ابن طولون کے پاس اس کا بیٹا ابوالحیث خمارویہ گواس کے بعد مصر کا والی ہوا، لیکن ایسے سیاسی حالات پیش آئے کہ ایک مدت تک کسی قاضی کا تقرر ہی مصر کے عہدہ قضاء پر نہ ہو سکا، ابن زولاق کا بیان ہے کہ

كان بين موت بكار وولائه فترة بقيت فيها مصر بغير قاض سبع سنين (ملحقات كندی ص ۱۵)

بکار کی وفات اور (ابوالحیث کے والی مصر ہونے کے درمیان ایک طویل وقفہ گذرا جس میں مصر، سات سال بغیر قاضی کے رہا۔

اور میرے خیال میں بھی جو چیز طحاوی کی پریشانی کا باعث ہوئی جب تک ابن طولون زندہ رہا ظاہر ہے کہ اس وقت تک ان کو حکومت میں کیا عہدہ مل سکتا تھا، بلکہ زیادہ قرینہ یہی ہے کہ گیہوں کے ساتھ گھن کو بھی پسنا پڑا ہوگا اور جب ابن طولون مر گیا تو سات سال تک کوئی قاضی ہی مقرر نہ ہو سکا۔ طحاوی نے جو علم سیکھا تھا معاشی حیثیت سے وہ اگر نفع بخش ہو سکتا تھا تو قضاء ہی کے محکمہ میں، اور ان کو دنیا کا کوئی پیشہ ہی کون سا آتا تھا، ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان دنوں میں امام طحاوی کو سخت مالی پریشانیاں اٹھانی پڑیں۔ اس لئے عموماً اس زمانہ کی تنگ دستیوں کا حال مورخین خلاف دستور اپنی کتابوں میں بیان کرتے ہیں۔

لیکن خدا خدا کر کے ”عسر“، کے یہ دن پورے ہوئے اور سات سال بعد جب خمارویہ بن طولون نے

قاضی محمد بن عبدہ بن حرب کا تقرر کیا تو خدا نے امام طحاوی کے دن پھرائے، محمد بن عبدہ امام ابو حنیفہ ہی کے مکتب خیال کے اسلامی قانون کے سلسلہ میں پیرو تھے اور یوں بھی امام طحاوی جن کو گویا قاضی بکار نے خاص قضاء کی سکریٹری شپ کے لئے تیار کیا تھا، ان سے بہتر آدمی محمد بن عبدہ کو کون ملتا، ابن خلکان کا بیان ہے۔ فاستکتبه ابو عبید اللہ محمد بن عبدہ القاضی (ص ۱۹) قاضی ابو عبید اللہ محمد بن عبدہ نے ان کو سکریٹری بنا لیا

یہ ہی نہیں کہ ”عمر“ کے بعد ”طحاوی“، کو صرف ایک ملازمت ہی کی راہ سے ”یسر“، حاصل ہوا بلکہ محمد بن عبدہ چونکہ ان لوگوں میں تھے، جن کی سخاوت و جود کی داستان اب تک مورخین مزے لے لے کر بیان کرتے ہیں، ان کی ”فقہ“، اور ”حدیث“، کے حلقوں میں جو آ کر شرکت کرتے تھے سب کو تو قاضی کھانا کھلاتے ہی تھے، لیکن اس کے سوا ہر عید میں فسطاط (عاصمہ مصر) جیسے عذار شہر کے قاضی صاحب کی طرف سے اتنی بڑی دعوت ہوتی تھی کہ:

فلا یتاخر عنه احد من وجوه البلد من فقیہ و متفقہ و شاہد و صاحب حدیث و وجوه  
الکتاب و القراء و التجار ص ۵۱۶

شہر کے بڑے لوگوں میں سے جیسے فقیہ، عالم، شاہد فقہ سیکھنے والا نامور انشاء پر داز قراء اور تجار میں سے کوئی بھی چھوٹا نہیں تھا۔

جود و سخا کا یہ حال ثروت و دولت کی یہ کیفیت کے علاوہ خدم و حشم کے کہا جاتا ہے کہ مابین خصی دخل، ان کے پاس سو سو غلام تھے، صرف مصر میں۔

بنی دار اعظمیۃ کان یدعی انه صرف علیہا مائۃ الف دینار  
ایک بڑا گھر بنایا اور کہتا تھا کہ اس نے اس پر ایک لاکھ دینار خرچ کیے ہیں۔

حافظ بن حجر وغیرہ کے حوالہ سے اس مکان کے مصارف کا ایک اور حساب کتابوں میں درج ہے، اس کے لحاظ سے تو لوگوں کا تخمینہ ہے کہ

فیكون مصروفها ضعف ما ذکر (ملحقات ص ۵۱۶)

اس پر جو خرچ کیا گیا وہ اس کا ڈبل ہے جس کا ذکر کیا گیا ہے۔

اور یوں تو محمد بن عبدہ نے پہلے امام طحاوی کو ان کی قابلیت کی بنیاد پر نو کر رکھا تھا۔ لیکن جوں جوں دونوں میں تعلقات وسیع ہوئے اور قاضی پر امام کے جوہر کھلنے لگے، پھر تو وہ ان کا عاشق زار ہو گیا۔ ہر طریقہ سے قاضی کی یہی کوشش ہوتی تھی کہ اس پریشان معاشی عالم کی جہاں تک امداد ممکن ہو اس میں کمی نہ آنی چاہئے اس لئے تنخواہ وغیرہ کی راہ سے جو کچھ دلاتے تھے وہ تو بجائے خود تھا، یوں بھی جو موقعہ ہاتھ آیا نفع پہنچانے میں کمی نہیں کرتے تھے۔ کہتے ہیں کہ ابن طولون کے بیٹے خمارویہ والی مصر کے گھر میں کسی کا عقد تھا، قاضی محمد بن عبدہ بھی اپنے سکرٹیری ابو جعفر طحاوی کے ساتھ اس محفل میں شریک تھے بلکہ عقد خوانی کا کام طحاوی ہی کے ذریعہ انجام دلایا، نکاح کے رسوم جب ختم ہو گئے تو اندر سے خادم سر پر صیدیہ (سینی) لئے ہوئے سامنے آیا۔ سینی میں ۱۰۰ اطلائی دینار اور عطر کی شیشیاں تھیں، آ کر آواز دی ”کم القاضی، یعنی قاضی کی آستین بھرنے کے لئے بھیجا گیا۔ قاضی محمد بن عبدہ نے آواز دی ”کم ابی جعفر، یعنی میری آستین نہیں ابو جعفر طحاوی کی آستین بھری جائے، خیر یہ تو اپنا حصہ تھا جو قاضی صاحب نے ابو جعفر کو حصہ کیا، اس کے بعد اور دس سینیاں وہی سوسو اشرفیاں اور عطر کی شیشیوں کی محکمہ قضاء کے ”شھودہ، کے لئے آئین، قاضی صاحب کو اختیار تھا کہ اس میں سے جسے چاہیں عطا کریں، راوی کا بیان ہے کہ ہر سینی کی پیش ہونے پر ”کم ابن جعفر، ہی کی ندا قاضی صاحب کی طرف سے آتی رہی اور امام طحاوی ہی کی آستین بھرتی رہی۔ آخر میں خود امام طحاوی کے نام کی سینی بھی آئی، وہ تو کم ابی جعفر کی تھی ہی، نتیجہ یہ ہوا کہ فنان صرف یومئذ بالف دینار و مائتی دینار سوی الطیب (ملحقات کنندی ص ۵۱)

اس دن وہ عطریات کے علاوہ بارہ سو (ایک ہزار دو سو) دینار لے کر واپس ہوئے۔

غالباً قاضی محمد بن عبدہ کے بھی دینے دلانے، بخشش و عطا کے واقعات ہیں کہ جس کو ابن خلکان حافظ ابن حجر، سمجھوں نے ان الفاظ میں ذکر کیا ہے۔

واستکتب ابن عبدہ اباجعفر الطحاوی واغناہ (ص ۵۱۶)

ابن عبدہ نے ابو جعفر طحاوی کو سکرٹیری بنایا اور ان کو سنی کر دیا۔

گو یا ایک ”عمر“ کے ساتھ دو ”ایسر“ ہیں۔ اس آیت کی عملی تفسیر امام طحاوی اپنی زندگی میں پارے تھے۔

اور خود قاضی ہی نہیں بلکہ خمارویہ ابن طولون کا بیٹا جو اب ارض فرعون کا وارث و مالک تھا، وہ بھی امام طحاوی

پر کم مہربان نہ تھا۔ بیان کیا جاتا ہے کہ اس کی مہربانی کے حاصل کرنے میں امام طحاوی کی ایک حکمت عملی کو بھی دخل تھا۔ قصہ یہ ہے کہ کسی مقدمہ میں خمارویہ کی طرف سے محکمہ قضاء میں چند لوگوں کی گواہیاں گزرنے والی تھیں، جن میں منجملہ اور گواہوں کے امام ابو جعفر طحاوی بھی تھے اور بیچارے گواہ سیدھے سادھے تھے، شہادت نامہ پر دستخط کرتے ہوئے سبھوں نے یہ عبارت جو مروج تھی درج کی:

اشھدنی الامیر ابو العجیش خمارویہ بن احمد بن طولون مولی امیر المومنین علی  
نفسہ ..... لیکن جب امام طحاوی دستخط فرمانے لگے تو بجائے اس کے یہ لکھا کہ

شہدت علی اقرار الامیر ابی العجیش بن احمد بن طولون مولی امیر المومنین اطال  
اللہ بقاءہ وادام عزہ واعلاہ

دستخط کی اس عبارت پر جب خمارویہ کی نظر پڑی تو چونکا اور قاضی محمد بن عبدہ سے پوچھا ”ہ: - ہذا،، (یہ کون ہیں) قاضی نے کہا کاتبی (میرا اسکرپٹری ہے) خمارویہ نے اس زمانے کے دستور کے حساب سے کہ عموماً لوگ کنیت ہی سے مشہور ہوتے تھے۔ پوچھا ابو من (کن کے باپ) یعنی ان کی کنیت کیا ہے۔ قاضی نے کہا کہ ابو جعفر، یہ سن کر امام طحاوی کی طرف رخ کر کے خمارویہ نے کہا  
وانت یا ابا جعفر فاطال اللہ بقاءک وادام عزک واعلاک (ملحقات)

اے ابو جعفر یہ تم ہو۔ اللہ تمہاری حیات دراز کرے اور ہمیشہ عزت سے تم کو سرفراز کرے اور تمہارا اقبال بلند رکھے۔

اور یہ ترکیب جہاں تک میرا خیال ہے، امام نے خمارویہ کی نفسیت کا اندازہ کر کے لکھا تھا۔ اس کی حالت یہ تھی کہ محمد بن عبدہ کے بعد ابو زرعہ نامی قاضی جو قاضی مصر ہوئے، مؤرخین نے لکھا ہے کہ جب مصر وہ تلاش روزگار میں پہنچے تو بجائے کسی دوسری جگہ کے سیدھے وہ ابن طولون یعنی خمارویہ والی مصر کے والد کے مقبرہ میں پہنچے اور یہیکی وبقدر عروتے تھے اور قرآن مجید پڑھتے تھے۔

یہ خبر لوگوں نے خمارویہ تک پہنچائی کہ ایک عالم باہر سے آیا ہوا ہے اور اس حال میں ہے۔ باپ کے ساتھ کسی عالم کی یہ عقیدت خمارویہ کو پسند آئی۔ باریابی کا حکم دیا، ابو زرعہ اپنے ساتھ ایک روٹی بھی لے گئے تھے اور خمارویہ کو یہ کہتے ہوئے روٹی کا تھپہ پیش کیا کہ

ختمت علیہ عشر ختمات و ختمت علیہ عشرة آلاف "قل هو الله احد،"

اس پر میں دس ختم کیا ہوں اور اس پر دس ہزار مرتبہ قل هو اللہ (سورۃ اخلاص) ختم کیا ہوں۔ بیچارہ شمارویہ خوش عقیدہ آدمی تھا۔ فقہ بلہ منہ و تبرک بہ ..... تو وہ اس کو قبول کیا اور اس سے برکت حاصل کی۔ اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ شمارویہ کی طبیعت کا کیا انداز تھا۔ امام طحاوی نے اس دن "اطال اللہ بقاءہ"، "و ادام عزہ و اعلاہ"، کے دعائی فقرہ بڑھا کر شمارویہ پر اچھا اثر قائم کر لیا۔ پھر کیا تھا قاضی شہر کی وہ عنایتیں اور والی ملک کی یہ مہربانیاں اس کے بعد جو کچھ بھی امام طحاوی کے غنا و فراغ بانی کے متعلق کہا جائے، کہا جا سکتا ہے۔ خصوصاً جب ہمیں یہ بھی معلوم ہے کہ ایک مدت تک شمارویہ قاضی محمد بن عبدہ کا انتہائی عقیدت مند تھا، انھوں نے ایک دفعہ ایک بڑی شدید فوجی شورش کو اپنی تدبیر اور بہادری سے دبا دیا تھا۔ جس میں شمارویہ کو اپنی جان تک کا خطرہ تھا۔ فوج خلاف ہو گئی تھی۔ لیکن کہا جاتا ہے کہ قاضی خود فوج میں پہنچ گئے، ایک تو ان کے علم و فن کا لوگوں پر یوں ہی اثر کیا کہ تم تھا، لیکن تقریر کرتے ہوئے جوش میں قاضی کی زبان سے یہ الفاظ نکل پڑے کہ انا اشد السیف والمنطقہ فاحمل عن الامیر ..... تو فوج پر سنا نا چھا گیا اور پھر کسی میں مجال دم زدن نہ رہی۔ فشکر لہ الامیر ذالک ..... امیر قاضی کا بہت ممنون ہوا۔

اس واقعہ کے بعد محمد بن عبدہ کا رسوخ حکومت میں اتنا بڑھ گیا کہ گویا وہی مصر کے والی تھے اور اس کی وجہ سے ان کے دنیاوی مشاغل بظاہر اتنے بڑھ گئے کہ قضاء کے معاملات میں مسئلہ مسائل اور قانونی دفعات کے متعلق بجائے خود غور و فکر، مطالعہ و تجسس کرنے کے ان کو بالکل طحاوی کے سپرد کر دیا۔ لوگوں کا بیان ہے کہ مجلس قضاء میں جس وقت قاضی صاحب فیصلہ کے لئے بیٹھتے اور بازو میں امام طحاوی بحیثیت سکرٹری کے بیٹھے مقدمہ پیش ہوتا۔ قاضی صاحب تو خاموش رہتے اور ان کی طرف سے منسوب کرتے ہوئے امام طحاوی یوں فیصلے صادر کرتے۔ من مذهب القاضی ایده اللہ کذا و من مذهب القاضی کذا.....

یعنی اس مقدمہ میں قاضی صاحب (ایده اللہ) کا یہ خیال ہے، قاضی صاحب کا وہ خیال ہے۔ حافظ ابن حجر وغیرہ کے حوالہ سے ملکھات کنڈی میں منقول ہے کہ امام طحاوی کا یہ طرز عمل اس لئے تھا کہ ..... حاملہ عنہ المؤمنة و ملقنہ ..... قاضی کا بار اپنے اوپر لیتے تھے اور مسائل ان کو بتاتے تھے۔

☆ من اعظم ابواب السعادة دعاء الوالدین، فاعلمہ برہما، لیکن لک دعاءم صنا صینا من کل کمرہ. ☆

آئی سر اور عہدہ داروں کو جو اپنے کسی ماتحت پر اتنا اعتماد ہو جاتا ہے تو عموماً ایسے موقع پر اگر ماتحت سے کچھ ”خود بینی“، اور اپنی قابلیت پر کچھ ناز کے آثار کا ظہور ہو تو اس میں تعجب نہ ہونا چاہیے۔ کہتے ہیں

کہ ”مذہب القاضی ایدہ اللہ“، فاکثر من ذالک فاحسن القاضی منہ بعض تبیہ

یہ بات زیادہ ہوگی تو قاضی صاحب نے ان سے..... محسوس کی؟

باوجود اس قدر ماننے اور چاہنے کے قاضی صاحب کی علمی فضیلت و رفعت پر اس سے چوٹ پڑی، خدا جانے واقعہ تھا بھی یا نہیں، لیکن قاضی کو بھی محسوس ہوا، محسوس ہونا تھا کہ چہرہ بدل گیا اور طحاوی کو مخاطب کر کے کہنے لگے۔

ماہذ الذی انت فیہ واللہ لو ارسلت بقصیبة فنصب فی حارتک لترین الناس یقولون  
ہذا قصبة القاضی.....

یہ تم کس خیال میں ہو۔ خدا کی قسم اگر میں ایک بانس کی لکڑی بھیجوں اور تمہارے محلے میں گاڑ دی جائے تو تم لوگوں کو یہ کہتے ہوئے دیکھو گے یہ قاضی کی بانس کی لکڑی ہے۔

مطلب یہ تھا کہ تمہیں اپنے متعلق غلط فہمی میں مبتلا نہ ہونا چاہیے۔ تم تو خیر آدمی ہو، عالم ہو، اگر میں تمہارے محلے میں کسی بانس کو بھی جا کر گاڑ دوں تو ساری دنیا اس وقت سے اس کو قاضی کا بانس، قاضی کا بانس کہنے لگے گی۔ اس کی شہرت و عظمت قائم ہو جائے گی۔ آپ کی سر بلندی عزت و وجاہت میری وجہ سے ہے نہ کہ اس علم و فضل کا نتیجہ ہے جس پر کچھ آپ اترا نہ لگے ہیں۔ آخر ای علم و فضل کے ساتھ اس شہر میں تم پہلے بھی تو تھے، پھر دنیا کا تمہارے ساتھ کیا سلوک تھا، آخر میں بوڑھے قاضی نے امام طحاوی کو سمجھاتے

ہوئے نرم لہجہ میں کہا..... فاحذر یا ابا جعفر (ملحقات ص ۵۱۶)..... ذرا بچتے رہنا میاں ابو جعفر

..... آپ چپ ہو گئے، ورنہ سچ تو یہ ہے کہ قاضی محمد بن عبدہ یوں اپنے جو دو کرم میں کچھ ہی ہوں، مگر علمی لحاظ سے ان کو امام طحاوی سے کوئی نسبت نہ تھی۔ اگرچہ وہ اپنے کو بڑے بڑے محدثین حتیٰ کہ علی بن مدینی جیسے ائمہ حدیث کا شاگرد بتاتے تھے۔ لیکن اس زمانہ میں سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے جاننا خدا مومن کی جو مخلص جماعت اس قسم کے لوگوں کی ٹوہ میں لگی رہتی تھی۔ اس میں اسی زمانہ میں ان کا سارا چٹھا کھول کر رکھ دیا تھا۔ رجال کی مشہور کتاب ”الکامل“، کے مصنف علامہ ابن عدی نے تو خود اپنا تجربہ ان کے



متعلق بیان کیا ہے کہ اس شخص سے میں نے موصل اور بغداد میں حدیثیں سنی تھیں۔ اس زمانہ میں دعویٰ کر دیا کہ بکر بن عیسیٰ محدث کے بھی وہ براہ راست شاگرد ہیں، ابن عدی کہتے ہیں کہ میرے سامنے اس شخص نے یہ دعویٰ کیا حالانکہ میں جانتا تھا کہ بکر کی وفات اس شخص کی پیدائش سے تین سال پہلے ہو چکی تھی۔ ابن عدی ہی کا یہ بیان ہے کہ حدیث کی جو کتابیں اس شخص کے پاس تھیں میں نے ان کو بھی دیکھا تھا۔

كانت كتبه اللتي يتحدث بها محكومة الظاهر

جن کتابوں سے یہ (احادیث) بیان کرتے تھے پشت سے (رواۃ کے نام) چھیل دیئے گئے تھے۔ کتاب کی ”پشت“ سے ان لوگوں کا نام چھیل دیتے تھے، جن کی وہ اصل روایت ہوتی تھی بڑی دلیل ”سرقہ“ کی ان کے یہ تھی کہ: حدث باحدیث انفرادیہا الحفظ الاجلاء یعنی فسرقها منهم (ص ۵۱۵ ملحقات ۱۱۶ ارفع الاصر)

ان احادیث کو بیان کرتے تھے جن میں حفاظ حدیث کو تفر دے یعنی ان سے سرقہ کر کے بیان کرتے تھے۔ بہر حال وہی بات کہ:

آن کہ شیران را کند روبہ مزاج احتیاج است احتیاج است احتیاج  
جاہل افسروں کی ماتحتی میں تقدیر جب کسی علم و فضل والی ہستیوں کو کام کرنے پر مجبور کرتی ہے تو خون گھونٹنے پر آدمی کو مجبور ہونا ہی پڑتا ہے مگر باوجود اس کے قدرت کو جو کچھ منظور ہوتا ہے، وہ ہو کر ہی رہتا ہے۔ محمد بن عبدہ قاضی کے زمانہ تک امام طحاوی کی بڑے آرام سے گذری۔ تقریباً چھ سال کی مدت تھی کہ اچانک پھر ارض فرعون میں بھونچال ہو گیا۔ خمارویہ احمد بن طولون کا بیٹا جو قاضی محمد بن عبد اور ان کے سکرٹری کا قدر شناس تھا، اپنے غلاموں کے ہاتھوں سے دمشق میں مارا گیا۔ دمشق سے لاش مصر آئی۔ قاضی محمد بن عبدہ کو بہت رنج پہونچا۔ خمارویہ کے جنازہ کی نماز قاضی ہی نے پڑھی۔ لوگوں نے خمارویہ کے بیٹے جیش نامی کو امیر منتخب کیا اور قاضی بھی قاضی محمد بن عبدہ ہی رہے۔ لیکن یہ حالت کل نومبہدیں دن تک باقی رہی۔ جیش کو بھی اس کے غلاموں نے قتل کیا اور اس کے بھائی ہارون بن خمارویہ کے ہاتھ پر لوگوں نے بیعت کی۔ قاضی محمد بن عبدہ بھی حال دیکھنے کے لئے باہر نکلے۔ ہارون کا نائب السلطنت ایک شخص محمد بن اباتا تھا۔ اس نے جیش کے زمانہ کے لوگوں کو مجرم قرار دیا۔ قاضی محمد بن عبدہ تو گھر کا دروازہ

بند کر کے گوشہ گیر ہو گئے۔ باہر نکلنا بالکل یہ ترک کر دیا۔ بڑے آدمی تھے، ان کی کنارہ کشی ہی غنیمت شمار کی سب گئی لیکن جن ماتحتوں پر مصیبت آئی انہی میں ہمارے امام طحاوی بھی تھے۔ مورخین لکھتے ہیں کہ محمد بن ابانے قاضی محمد بن عبدہ کے ساتھیوں کے ساتھ ضیق علیہم واعتقل الطحاوی و طالبہ بحساب الاوقاف (ملحقات کندی ص ۷۱)

ترجمہ: اس نے ان پر دائرہ تنگ کر دیا اور طحاوی کو گرفتار کیا اور ان سے اوقاف کے حسابات کا مطالبہ کیا۔ افسوس کہ امام طحاوی کی زندگی کا یہ ایسا اہم واقعہ ہے لیکن عام تاریخوں میں اس کا ذکر ہی نہیں۔ ضمنی طور پر یہ دو لفظ تلاش کے سلسلہ میں مجھے مل گئے۔ لیکن یہ سوال کہ علم کا یہ یوسف زندان مصر میں کتنے دن رہا اور اس پر کیا کیا گزری، اس کا کچھ پتہ نہیں۔ حتیٰ کہ یہ بھی معلوم نہیں کہ قید کی مدت کیا تھی، بظاہر یہی معلوم ہوتا ہے کہ ”اوقاف“، جن کے حساب و کتاب کی صفائی کا ان سے مطالبہ کیا گیا تھا، صفائی پیش کر دی گئی اور ان کو جیل سے نجات ملی کیونکہ ہارون ابن خمارویہ کی پوری مدت حکومت جو تقریباً آٹھ سال کے قریب ہے، اگر وہ جیل میں رہ جاتے تو یقیناً اس کا ذکر تفصیل سے مورخین کرتے۔ معلوم یہی ہوتا ہے کہ اعتقال کی مدت تھوڑی تھی اس لئے عام طور پر اس کو اہمیت نہ دی گئی۔

جیسا کہ میں نے کہا کہ ہارون بن خمارویہ جس کے دور حکومت میں طحاوی اور ان کے قاضی کی برطرفی عمل میں آئی۔ اس شخص کی حکومت آٹھ سال کے قریب رہی۔ حکومت کے اس دور میں قاضی محمد بن عبدہ کے متوسلین کا زندہ سلامت رہ جانا ہی غنیمت تھا، چہ جائیکہ ان کو حکومت سے پھر کسی قسم کی نوکری کیا مل سکتی تھی اور شاید امام ابو جعفر طحاوی پر کوئی سخت زمانہ پھر واپس آ جاتا لیکن محمد بن عبدہ کی کتابت بلکہ نیابت کے زمانہ میں طحاوی نے بہت کچھ کما لیا تھا۔ ممکن ہے کہ اس عرصہ میں انھوں نے کچھ جائیداد بھی حاصل کر لی ہو۔ جیسا کہ اس زمانہ کا دستور تھا۔ نیز ایک بڑا احسان امام طحاوی پر قاضی محمد بن عبدہ نے اپنے قضاء ہی کے زمانہ میں یہ کر دیا تھا کہ امام طحاوی کی موروثی جائیداد جس پر ان کے چچا قابض تھے اور غالباً اسی وجہ سے ان کی مدت تک وہ حالت رہی، جس پر ایک گوند طنز کرتے ہوئے قاضی ابن خلکان شافعی نے ان پر ”مصلو کا، کافقرہ چست کیا تھا۔ بہر حال حافظ بن جریر وغیرہ کی روایت ہے کہ

اراد الطحاوی ان يقاسم عمه في ربع كان بينهم فحكم القاضي بالقسم

امام طحاوی نے ارادہ کیا کہ اس زمین میں جو ان کے درمیان میں تھی اپنے چچا کو شریک کر لیں تو قاضی نے تقسیم کا فیصلہ دے دیا۔ فیصلہ لکھ کر قاضی صاحب نے امام طحاوی کے حوالہ کیا اور کہا کہ

تستعین به علی ذالک (رفع الاصر وغیرہ ص ۱۵۱ از ملحقات)

اور خدا کی مہربانی تھی کہ قبل ان سیاسی اختلالات کے جو آنے والے تھے ان کو ایک جائیداد ہاتھ لگ گئی۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ محمد بن ابا (ہارون بن خمارویہ) کے نائب کے ہاتھ سے ان کو نجات ملی تو جو کچھ ایام ملازمت کا کمایا کجا یا باقی رہ گیا وہ اور اسی جائیداد سے ان کی اوقات بسری ہوتی رہی اور جہاں تک میرے معلومات کا تعلق ہے کہ اس حادثہ کے بعد (اف لکم ولما تبعدون) فرماتے ہوئے، اس عجوزہ ہزار دہا صد (حکومت) سے انھوں نے پھر ملازمت کے تعلقات کبھی نہیں پیدا کئے۔ حالانکہ اس کے مواقع ان کو ملتے رہے۔

سب سے پہلا موقع تو یہی ملا کہ ہارون بن خمارویہ جب مارا گیا اور بغداد سے خلیفہ المکتفی باللہ کی طرف سے محمد بن سلیمان کا تب اس کی سرکوبی کے لئے جو بھیجا گیا تھا وہ مصر آ کر قابض ہو گیا تو اس نے پھر ہمارے امام طحاوی کے قاضی یعنی محمد بن عبدہ کو ولایت قضاء پر تقرر کیا۔ مگر اس وقت ان کے ساتھ امام طحاوی نظر نہیں آتے۔ اگرچہ تھوڑے دنوں کے بعد محمد بن سلیمان کا تب جب بغداد واپس ہونے لگا تو مصر کے بہت سے ارباب فضل و جاہ کو جہاں وہ اپنے ساتھ عراق واپس لے گیا، ان میں محمد بن عبدہ بھی تھے اور اسی لئے عراق ہی میں ان کی وفات ہوئی۔

البتہ محمد بن سلیمان کا تب نے مصر سے روانہ ہوتے ہوئے جہاں یہ کیا کہ ابن طولون کی نسل کے ایک ایک آدمی طولونیوں کے عہد کے امراء اور فوجی سپاہ سالاروں کو چن چن کر اس نے مصر سے باہر کیا جیسا کہ الکندی نے لکھا ہے اور بڑے دردناک لہجہ میں لکھا ہے کہ

ثم اخرج ولد احمد بن طولون و كانوا عشرون انسانا..... و اخرج منها قواد بنی طولون و هو اليهم وقتا بعد وقت فلم يبق بمصر منهم احد يذکر فخلت منهم الديار و عفت منهم الاثار و تعطلت منهم المنازل و حل الذل بعد العزو و التطريد و التشرید بعد اجتماع الشمل و نضرة الملك و مساعدة الايام (ص ۲۲۸)

ترجمہ: پھر اس نے احمد بن طولون کی اولاد کو نکال باہر کیا اور وہ بیس انسان تھے اور طولونیوں کے قائدین امراء اور ان کے موالی کو وقتاً فوقتاً نکال باہر کیا اور مصر میں ان سے ایک بھی باقی نہیں رہا جس کا ذکر کیا جاسکے۔ ملک ان سے خالی ہو گیا اور ان کے نشانات سب مٹ گئے اور ان کے گھر خالی ہو گئے اور عزت کے بعد ان پر ذلت اتر آئی۔ اور ان کو اپنی اجتماعی شوکت اور اقتدار کی شادابی اور زمانے کی مدد کے بعد شہر بدر کر دیئے جانے سے دوچار ہونا پڑا۔

مصر کی انقلابی تاریخ کا یہ نادرہ روزگار واقعہ ہے احمد بن محمد الحیشی نے اس سلسلہ میں جو قصیدہ لکھا تھا اس کا ایک شعر ہے:

### فاصبحو لائری الا مساکنهم کانھا من زمان غابر ذہبا

وہ ایسے ہو گئے کہ ان کے گھروں کے سوا کوئی چیز دکھائی نہیں دیتی گویا وہ گزشتہ زمانہ کا قصہ پارینہ ہے آج بھی صدیوں کے بعد طولونی آثار مصر میں بکثرت موجود ہیں، جامع ابن طولون تو تاریخی عبادت گاہ ہے۔

خیر محمد بن سلیمان نے اس سلسلہ میں چلنے ہوئے یہاں کا قاضی علی بن الحسین بن حرب کو مقہور کیا۔ عام طور پر لوگ ان کو قاضی حربویہ کہتے تھے، ان کا بھی شمار عجائب القضاة میں تھا۔ مصر کے مشہور محدث مورخ ابن یونس نے سچ لکھا ہے

کان شینا عجیبا ماراینا قبلہ ولا بعدہ مثلہ

یہ (زمانہ کی) ایک عجیب چیز تھی، ہم نے ان کے جیسا نہ ان سے پہلے دیکھا اور نہ ان کے بعد دیکھا۔ علم و فضل میں جتنے غیر معمولی تھے اس سے زیادہ عادات و اطوار میں غرابت تھی، مصر میں رہے، نیل کے پل پر سے گزرے، لیکن صرف پانی کی آواز سن پانی نہیں دیکھا، کھاتے ہاتھ دھوتے وضو کرتے ان کو کسی نے نہیں دیکھا۔

حالانکہ شافعی المذہب تھے۔ امام شافعی کے بغدادی شاگرد ابوتورک کی فقہ کے ابتداء میں پابند تھے اور اس کے مطابق فیصلہ کرتے تھے لیکن بعد کو خود اجتہاد کرنے لگے۔ یہی قاضی علی بن الحسین ہیں، جن سے اور امام طحاوی سے تقلید کے متعلق "لا یتقلد الا عصبی او غیبی"، کا فقرہ مشہور ہوا اور اس سے معلوم ہوتا ہے

☆ وزع الاعمال ولا جمعہا فی وقت واحد، بل بعلمہا فی فترات وینما اوقات للزمانہ، لیکن عطاؤک جیدا ☆

کہ امام طحاوی اور قاضی علی بن الحسین میں اچھے مراسم تھے۔ لیکن باوجود اس کے امام طحاوی نے ان کے زمانہ میں کوئی نوکری نہیں کی۔ ہاں ابن خلکان نے ایک واقعہ کا ذکر طحاوی کے ترجمہ میں کیا ہے لیکن وہ ملازمت نہیں بلکہ اور چیز ہے۔ ابن خلکان نے تو مختصر لکھا ہے۔ میرے نزدیک تفصیل اس کی یہ ہے کہ معاشی فراغیابی کا جب قاضی محمد بن عبدہ کے زمانہ میں خدانے ان کے نظم کر دیا اور حکومتی کاروبار سے یہ الگ تھلگ ہو گئے تو بالکل تصنیف و تالیف و درس و تدریس میں مستغرق ہو گئے۔ اب تک مصر پر ان کی علمی حالت جیسی کہ چاہئے نہیں کھلی تھی اور حکومت کے تعلقات نے اس پر پردہ ڈال رکھا تھا۔ اب جب ان کو آزادی میسر آئی تو بہت جلد ملک کے ہر طبقہ میں ان کی علمی عظمت قائم ہو گئی۔ ظاہر ہے کہ ایسی شخصیتوں کا محسوس ہو جانا ایک قدرتی بات ہے۔ اس وقت تو یہ آزاد تھے لیکن اسی زمانہ میں جب قاضی محمد بن عبدہ کے عہد میں حکومت کی ملازمت کا داغ علم و فضل کے دامن پر لگا ہوا تھا اور ان کی ہر خوبی ”سرکاری ملازم“ کے لفظ کے نیچے دبی ہوئی تھی، ایک حاسد قاضی محمد بن عبدہ کے اجلاس میں اپنے اس کمینہ جذبہ کو دبانہ سکا۔ ذہبی نے لکھا ہے کہ طحاوی قاضی محمد بن عبدہ کے اجلاس میں بیٹھے تھے کہ ”رجل معتبر، قاضی کے اجلاس میں آئے اور معلوم نہیں کس غرض سے یہ سوال کیا:

ایش روی ابو عبیدہ بن عبد اللہ عن امہ عن ابیہ

ابو عبیدہ بن عبد اللہ نے اپنی والدہ سے وہ اپنے والد سے کیا روایت کیا ہے۔

یہ فن حدیث کا ایک علمی سوال تھا۔ طحاوی یوں ہی قضائی سوالات کے جوابات قاضی کے طرف سے دیا کرتے تھے۔ یہ تو علمی سوال تھا، برجستہ امام طحاوی کہنے لگے

حدثنا بکار بن قطیبہ انا احمد ناسفیان عن عبد الاعلیٰ الثعلبی عن ابی عبیدہ عن امہ عن ابیہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان اللہ لیغار للمومن فلیغر وحدثنا بہ ابراہیم بن داؤد قال ناسفیان بن وکیع عن ابیہ عن سفیان موقوفا

ترجمہ: ابو عبیدہ اپنی والدہ وہ اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ تعالیٰ مومن کے بارے میں کمال غیرت کا معاملہ فرماتا ہے پس مومن کو چاہئے کہ وہ غیرت مند رہے۔

”رجل معتبر، امام طحاوی کی اس حاضر جوابی پر دستک ہو گیا اور گھبرا کر کہا

تدری ماتقول تدری ماتکلم بہ

تم کچھ سمجھتے بھی ہو کیا بول رہے ہیں یہ کیا کہہ رہے ہو

امام طحاوی کو اس سوال پر ذرا غصہ آ گیا اور فرمانے لگے مال الخیر (آخر کیا کہنا چاہتے ہو) ”رجل معتبر، سے دیا یا نہ جا سکے اور اپنے جذبہ کا اظہار ان لفظوں میں کرنے لگا:

رایتک العشیة دمع الفقهاء فی میدانہم وانت الان فی میدان اهل الحدیث وقلمنا یجمع ذالک

میں نے تم کو شام میں فقہاء کے ساتھ ان کے میدان میں دیکھا تھا اور اب محدثین کے میدان میں دیکھ رہا ہوں اور بہت کم یہ دونوں کسی میں جمع ہوتی ہیں۔

مطلب یہ تھا کہ میاں تم تو ”فقہ“ کے میدان کے آدمی ہو، یہ دھڑا دھڑا حدیث اور اخبارنا جو تم نے شروع کر دیا، سمجھ کے بھی کہہ رہے ہو، یا بے پرکی اڑا رہے ہو، عموماً فقہ و حدیث دونوں علوم کے کمالات ایک آدمی میں جمع نہیں ہوتے۔..... (جاری ہے)

## حواشی

۱۔ (کہتے ہیں کہ ابن طولون جب مرض الموت میں مبتلا ہوا، تو قاضی سے معافی کے لئے آدمی بھیجا، انھوں نے کہلا بھیجا، میں پیر رفتہ ازکار اور تو بیمار خستہ و نزار اور ہم دونوں کی ملاقات کا دن قریب ہے، ہمارے اور تمہارے درمیان صرف حق تعالیٰ پر وہ ڈالے ہوئے ہیں۔ جب ابن طولون مر گیا، قاضی کو خبر دی گئی، بولے ”مسکین مر گیا،، ۱۲۔

۲۔ (نیابت کی ضرورت اس لئے پیش آئی کہ قاضی بکار کا تقرر خود بارگاہ خلافت سے ہوا تھا، اور ابن طولون جو مصر کا گورنر تھا، اس کو موقوف کرنے کا اختیار نہ تھا۔

۳۔ (رفع الاصر کے حوالہ سے ملکھات الکندی میں یہ عبارت درج ہے۔ ”واستقر ابو عبید اللہ (محمد بن عبدہ) عشر سنین رضی عنہ الامیر وغیرہ بذالک فلم یطالبوہ ولا سالوہ عنہ،،)

☆ یقین ان کل من تعلم من انخ و ابن وزوجہ قریب و صدیق، لا یظلمون عیب، فوطن نفسک علی تقبل الحجج ☆